自信高考二百天，会当冲刺四百八

——邹施凯校长在高三期中考试总结表彰暨高考动员大会上讲话（全文）

老师们、同学们：
下午好！

今天，距离高考还有200天。200天后的今天，大家将冲向高考的战场，去迎接各类高校的选拔！ 
毛泽东说“自信人生二百年，会当水击三千里”，是强烈的自信，是宏伟的目标，是坚强的毅志，是拼搏的精神！习近平总书记说：有了“自信人生二百年，会当水击三千里”的勇气，我们就能毫无畏惧面对一切困难和挑战，就能坚定不移地开辟新天地，创造新奇迹！

我们今天的动员大会，主题为：自信高考二百天，会当冲刺480！学校的初衷是，让同学们在关键的冲刺阶段，鼓足勇气，坚定信心，激昂斗志，向着高考总分480全力冲刺！刚才，徐主任对期中考试进行了很好的总结，表彰了前100名；年级还将公布前200名、理科前30名、文科前10名。陈毅峰老师、潘铭洋同学进行了很好的发言。在此，我向同学们提三点希望：
一、坚定信心
信心是成功的基石，自信能使潜能爆发。

曾经有一个青年，他考上了清华大学。由于他在大学中出色的表现，引起了当时一位著名教授的关注。一日，教授找到那个青年，主动提出要当他的导师，这是多少人梦寐以求的事情，可是他却不屑一顾地说：“放眼清华，还没有一个教授配当我的导师！”多么狂傲的口气啊！他便是后来的文学大师钱钟书。后来他还说过：“二十岁不狂的是没志气，三十岁还狂的是不懂事。”这不是嚣张，更不是狂妄，这是一种自信的人生态度。
曾经报载，山东聊城阳谷一中的女生贺舒婷，以近乎奇迹般的成绩被北大录取。后来，她在《你凭什么上北大》一文中坦然，她的成功，得益于她自己内心和自己反复比拼较量的结果。强大的力量源于自我的激励，自我的信任，自我的竞争。在与自己的较量中，她称自己像一个横扫江湖的豪侠、鏖战群雄的勇者！

记得阿里巴巴的总裁马云曾经这样说过：“我就是举着望远镜也找不到对手。”这不是嚣张，更不是狂妄，这恰是一种自信的人生态度。

自信的核心，就需要你，善于发现自己身上的优点，哪怕只是吃饭比别人快，起床比别人早，甚至是早操跑操比别人跑得好、做得比别人好，都可以作为自信的源泉。因为在这些方面，你就是比别人强，比别人棒。再往深处想，这些你能超过别人，那么成绩、交往等等又为什么不可能比别人好呢？！ 
今天的东中人，比任何人都自信，比任何时候都应该自信！因为， 我们在城东这片神奇的土地上，创出了一个又一个奇迹！

2015、2016高考小高考均连续两年创新高！

2016年高考令人热血沸腾：潘岩松425分，为盐城理科状元，全省第17名；400分以上8人，390分以上27人；达本科一类分数线382人，达本科二类分数线以上967人；本科达线率83.8%，居盐城市所有学校之首，江苏省同类学校前列！

2017届让我们信心满满！（1）班臧浩同学获清华登峰杯全国大奖，名列江苏第2名，全国第19名，已获得清华大学2017年自主招生的资格；（15）班的曹源、（1）班陈漪文同学，喜获语通杯现场作文大赛特等奖；（15）黄心怡同学喜获北京大学“励志杯”全国作文竞赛的特等奖。全国中学生数学、理、化、生学奥林匹克竞赛（江苏赛区）中，近40人获一等奖，另有100多人次获二、三等奖，获奖层次及人数均居盐城同类学校之首。
特别值得一提的是盐城高三第一次调研究考试，我们本一、本二以上达成率位居同类学校第一。这一次发小奖，下次盐城一模期末考试、奖学金考试发大奖！
天生我材必有用，信心满怀向前冲，为什么要登山，因为山在！为什么我要登山，因为我在！年轻的朋友们，记住：一只狂奔的蜗牛，也一定能成为世上最精彩的蜗牛！
二、明确目标

既然选择了远方，便只顾风雨兼程。

高考是走向美好人生的一个全新起点！清华，北大，复旦、南大在向你们发出深情的呼唤！能否走进这些神圣的学府？关键在眼下。很多人说，高考是千军万马过独木桥；我认为，生在这样伟大的时候，高考更是一座激励人生志向的金桥、是磨砺人生意志的银桥、是平庸与怯懦的对抗，是超越自我走向美好人生的尊严之桥！

2016年，是学校建校111周年，每个同学都应在心中为自己树立“三个1”：每天都是一个新的起点，每天都有一点常规进步，每天都有一点超常规突破！巴金说，人不是为着吃米饭而活着的，人是要有一点精神的。我们东中人在浓郁的文化氛围中，强化了精神，坚定了理想，满怀激情，向高考总分480分发出冲刺的呐喊！
要锁定三个一，就必须为自己安装“我要成功”的引擎。世界上所有的成功的人，都有一个共同的秘密，那就是他们首先非常渴望成功！

在你的人生中，无论你的起点多么卑微，无论你离你渴望的目标看上去是多么的遥远，只要你的心中永远有“我要成功”这一强力引擎，你就很有可能会被它带到目的地！

每一天要对自己说，我要成功，我会成功，我能成功！不要给自己任何懈怠的机会，哪怕是一秒钟，求胜的欲望，要像“求生”的欲望那样强烈，你就赢定了！

每一天要对自己说，不到最后一刻，就还有变数！假如，你的一模、二模一直扶摇直上，请不能轻心，想想希拉里阿姨吧，一路顺风照样有“翻车”的可能！反之，假如，你的一模、二模都惨败了，也请不要灰心，想想特郎普大叔吧，连败几局照样有“翻盘”的机会！

要锁定三个一，就必须为自己安装藐视高考的过滤器。瓦伦达是美国著名名的钢索杂技演员，常在离地几十米的高空走钢索，没任何安全保护措施，险象可想而知。但瓦伦达毫不畏惧，每战必胜。有人问他成功的决窍，他说：“我走钢索时，从不想到目的地，只想走钢索这一件事，专心致志走好每一步，不管得失。”后来，心理学把这种专注于做自己的事，不为其他杂念所动的心理现象称为“瓦伦达心态”。

同学们要想获得成功，就应有这种“瓦伦达心态”。在应对高考时不要把问题想得太复杂、太困难，不要无端地给自己预设困难，让自己还没开场就先怯场了。其实，每一个同学从高中入学开始，每天都在为高考作准备，每天都在一步步走近高考。

三、端正态度

勤能煮海，海有几斗？进可登天，天能多高？看我们东中人多霸气！在我看来，这样的态度最可爱！这样的态度才是我们取得胜利最重要的保证！
每天行走在这生命沸腾的校园里，我都被同学们进取的热情，深深地震撼着！我的脑海中始终被这样一些样子所占据：有校园小道上拿着小纸条背诵的样子，有晨读课的投入朗读的样子，有课间静默无声苦心研究的样子，有排列在讲台旁边请教老师的样子，有抓着小本子狂奔食堂的样子……大家在不停地奔忙，穿梭，家庭、学校，食堂、宿舍。看到你们的表现，作为校长，我怎敢心生懈怠？即使疲惫不堪，也会再次被点燃！

期中考试刚过，尽管我们获得了大面积丰收，但不少同学都觉得自己考失误了——不是这门粗心了，就是那门失手了。心中时时涌起后悔的巨浪，痛恨自己当时为什么会失手，会那么粗心？是啊，为什么会这样呢？就是因为我们学得不够踏实，扎实，一句话，我们的努力还不到位。只要想一想，我们的校园里到处是师长们振奋人心的标语、横幅，励志光荣榜，“提高一分，超越千人；懈怠片刻，悔之半身”，我们身边到处是学霸在匆匆奔跑，任何一个有尊严的人，生存在这样的校园里，都会心旌摇动！
高三苦不苦？真的很苦。但这只不过是现阶段，生活的导演发给高三学生的剧本而矣！只要用心演好了“冲刺高考”这一集励志的，后面的剧集，将满是阳光和鲜花，满是甜密和美好！只要把今天的辛苦，当成自己成人成才过程中必经的磨练和历练，我们就一定能打赢这场战争！未来幸福的你，一定会感谢今天勤奋刻苦的你！

高考好不好？真的很好。再没有比高考制度更加公平、合理的选拔人才的制度出现之前，心平气和地迎接应试接育，并且接受它的挑选，是智慧的表现。高考，不用拼爹拼娘，它给我们众多平民子弟更宽广的成功之路！

“勤能煮海，海阔无边苦作舟；进可登天，天高无际我为峰！”这才是每位东中人应有的态度，同学们，这是一个努力只要有努力就有回报的时代，这个世界真的就是这样的，你有多优秀，世界就会回报给你多少自由和尊重！那些硬挺过的难关，终将成为一种最有力的印证！因此，请用尽洪荒之力，先逼自己优秀，然后，骄傲地生活！

四、科学方法

最后200天，我们更要讲究方法和策略。
这里我也想给大家提三点建议：首先，我希望我们所有同学在今后的200天里，要强基础，加强基础能力的训练。 要养成在反思中自主前进的习惯，重方法，抓纠错。要定期对复习计划的落实情况进行回顾反思，要注意兼顾好各学科，既要扬长又要补弱，要重视基础题、中等难度题的训练，做到 “基础题不失分，中等难度题多得分，高难度题争取能得分”；200天里，考试测验相对频繁，不少学生压力大，但我们要把这当作检验和提高考试解题能力的绝佳机会，并善于对考试训练中暴露的问题进行归类，制订相应策略，有自己的 “备忘录”和“改错本”。第二，理科的复习，希望你们要有建模的思想，辩证的思维，化归的思路。第三，文科的复习，希望你们要博采众长，博闻强记，博学多思。希望大家重视老师给出的复习重点、要求、建议和提醒，因为高三老师基本都是久经沙场的老将，有着很强的责任心，有着丰富的复习应考经验，老师的话经常能够“一语点醒梦中人”，起到事半功倍的效果。

同志们，朋友们，成功来临时，总是喜欢披着黑色的外衣。就像我们的高考，它外表看来似乎毫无诱人之处，它充斥着可怕的作业量、棘手的难题、模糊不清的前途。但是，任何一个心怀目标的人都清楚地知道，成功就在这外衣之下！接下来的200天，就是这层黑衣渐渐褪去，成功的果实渐渐露出的奇迹时刻！熬得住，出众！熬不住，出局。上帝一定会让那个随时做好准备的人，久旱逢甘霖！他乡遇故知！
因此，你要独立坚强，你要不动声色，你要把苦难当磨砺，你要把危机当新生的契机！坚定信心、目标、态度、方法。记住：你与传奇之间，隔的不是运气，而是咬紧牙关的坚持！

谢谢大家！
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